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PRESIDENZA DEL 
CONSIGLIERE SEGRETARIO CAROSSO 

***** 

Interrogazione n. 205 presentata da Rossi, inerente a "Commissariamento Consorzio 
Est Sesia" 

PRESIDENTE

Procediamo con l'esame dell'interrogazione n. 205. 
La parola all'Assessore Bongioanni per la risposta. 

BONGIOANNI Paolo, Assessore regionale 

Grazie, Presidente.  
L'interrogazione del Consigliere Rossi investe una problematica che da alcuni lustri 

interessa la Regione Piemonte, quella della gestione del Consorzio Sesia per il quale il 30 
dicembre siamo divenuti al commissariamento dello stesso. 

Cinque sono i punti di domanda. Sul primo il Consigliere Rossi, con nota del 5 luglio 
2024 Settore competenze della Direzione Agricoltura e Cibo ha informato il Consiglio regionale 
del Piemonte che i membri del Collegio dei Revisori dell'Associazione irrigazione est Sesia 
avevano rassegnato le dimissioni. Successivamente anche i supplenti si sono dimessi, pertanto 
il medesimo Consiglio avrebbe dovuto essere chiamato ad attivarsi per la designazione urgente 
dei membri effettivi e supplenti del Collegio stesso. 

Con deliberazione n. 40 del 23 dicembre 2024 il Consiglio regionale, ai sensi dell'articolo 
53 dello Statuto del Consiglio regionale del Piemonte, ha provveduto alla nomina del signor 
Dutto Lorenzo quale membro effettivo e del signor Di Gennaro Raffaele quale membro 
supplente in seno al Collegio dei Revisori dei Conti del Consorzio di irrigazione e bonifica 
"Associazioni est Sesia". 

Sul punto due gli uffici regionali non sono mai venuti a conoscenza di criticità 
intervenute nel corso dell'iter di rinnovo delle cariche elettive, né sono stati mai posti alla loro 
attenzione esposti segnalazioni in tal senso. 

Il punto tre. 
Precedenti vertici amministrativi del Consorzio Associazione Irrigazione Est Sesia, in 

passato, sono stati oggetto di azioni giudiziarie recentemente conclusesi. 
Inoltre, nel corso dell'anno 2023, in seguito alla grave carenza idrica avvenuta nel 2022, 

sono emerse consistenti difficoltà e profonde divergenze in fase di approvazione del 
Regolamento sulle potenziali situazioni di criticità e carenza idrica. 

A quanto precisato, non si sono aggiunte altre significative segnalazioni di ulteriori 
malfunzionamenti operativi. 

Sul punto quattro, circa le gravi anomalie da portare al commissariamento, abbiamo un 
una DGR della Regione Lombardia e, come sa bene Consigliere Rossi, si tratta di un 
regolamento che prevede di condividere le decisioni con la Regione Lombardia, in quanto tutto 
il territorio della Lomellina è irrigato dal Consorzio Sesia. 

La Regione Lombardia ha individuato come criticità il bilancio dell'Associazione 
Irrigazione Est Sesia costantemente in perdita, da alcuni anni, l'instaurazione nel tempo di 
una modalità non collaborativa con il Collegio dei Revisori in carica, la mancata approvazione 
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del bilancio di esercizio 2023, in violazione dell'articolo 71 dello Statuto, la presenza di 
mancati appostamenti accantonamenti prudenziali nel bilancio preventivo 2024 e la resistenza 
nella trasmissione della documentazione richiesta a seguito dell'avvio della procedura, ai sensi 
del comma 2, articolo 8 dell'Intesa interregionale. 

La Regione Piemonte, con DGR dell'11 dicembre 2024, ha ritenuto che tra i rilievi 
evidenziati dalla Regione Lombardia nell'ambito della predetta DGR, scaturiti dalla sua 
attività di vigilanza rafforzata e consentite dal diverso inquadramento dell'Associazione 
Irrigazione Est Sesia rispetto alla normativa regionale piemontese, per quanto riguarda la 
Lombardia, si tratta di un Consorzio di bonifica, mentre noi di Consorzi di bonifica, purtroppo 
al momento, abbiamo solo quello della Baraggia. Quei criteri indicati, qualora confermati, 
potrebbero compromettere il conseguimento delle finalità istituzionali di associazione stessa. 

Quindi, come Regione Piemonte, nella nostra DGR le criticità evidenziate sono il bilancio 
dell'Associazione Irrigazione Est Sesia costantemente in perdita da alcuni anni, la mancata 
approvazione del bilancio 2023, in violazione dell'articolo 71 dello Statuto, per le dimissioni del 
Collegio dei Revisori e la presenza dei mercati appostamenti e accantonamenti prudenziali nel 
bilancio preventivo 2024. 

Inoltre, con la citata DGR, l'11 dicembre 2024, Regione Piemonte ha ritenuto di aderire 
alla procedura attivata dalla Regione Lombardia, ai sensi dell'articolo 8 della suddetta Intesa 
di contestazione di rilievi in precedenza rappresentati dall' Associazione Irrigazione Est Sesia, 
a presentare eventuali controdeduzioni relativamente ai medesimi rilievi effettuati. 

Di qui si è arrivati al commissariamento e, quindi, rispondo al punto cinque, con 
riferimento al quesito se il commissariamento avrà ripercussioni sui dipendenti. 

In proposito, è opportuno rinviare al dettaglio di compiti attribuiti al Commissario, che è 
l'ingegner Ettore Fanfani, il cui esito sperato anche è di affrontare e risolvere le difficoltà 
finanziarie patite dal Consorzio, in conseguenza della mancata approvazione degli ultimi 
bilanci consuntivi e previsionali, il cui costo del personale costituisce una voce molto rilevante. 

Aggiungo che, negli incontri che sono avvenuti con il Commissario Fanfani anche alla 
presenza del collega Beduschi della Regione Lombardia, come Regione Piemonte il tema del 
personale è, ovviamente, all'ordine dei lavori, al primo posto. 

Siamo riusciti a intervenire con un finanziamento ulteriore di tre milioni di euro, che 
permette di garantire, quantomeno nei prossimi tre mesi, la copertura delle spese di 
personale, che ammonta a quasi 400 dipendenti. 

L'ultimo incontro è stato la scorsa settimana con il Commissario Fanfani; stiamo 
lavorando su una revisione della convenzione e di questo, Consigliere Rossi, se ritiene che sia 
opportuna una mia presenza in Commissione, per un confronto approfondito, ben volentieri, 
così potò tagliare meglio quello che si sta facendo oggi con il Commissario e cosa stiamo 
preparando come revisione della Convenzione, sapendo che, il quarto Lotto della vecchia 
Convenzione, quello che prevede il revamping della diga di Mazzè, non potrà essere realizzato, 
perché il Consorzio del Sesia non ha le risorse, quindi stiamo cercando di attivarci con Cassa 
Depositi e Prestiti. 

È tutto un discorso più lungo, ma se vogliamo fare una puntata di Commissione, la farò 
molto volentieri. 

PRESIDENTE 

La parola al Consigliere Rossi, per la replica. 

ROSSI Domenico 

Grazie, Presidente. 
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Ringrazio l'Assessore per questa risposta, che aspettavamo da dicembre, da quando 
abbiamo preso atto della DGR della Regione Piemonte e avevamo notato che quel giorno gli 
Assessori novaresi non erano presenti o erano usciti (adesso non ricordo con precisione), per 
cui non avevamo tanto compreso come mai, di fronte a fatti che adesso l'Assessore ha 
richiamato, ci fosse stata questa casualità. 

Al netto di questo ricordo, in questi mesi la situazione si è evoluta, come ha raccontato 
l'Assessore. Forse non ha fatto riferimento al fatto che, in prima istanza, anche il ricorso al 
TAR è stato respinto, quindi il commissariamento, almeno per il 2025, andrà avanti. 

In Commissione, Assessore, ho già depositato una richiesta d'informativa, ma potrebbe 
essere utile avere uno spazio, magari insieme al Commissario, per approfondire la questione. 

Sull'ultima domanda relativa al personale, su cui lei ha dato una prima risposta con 
questa aggiunta di risorse di tre milioni per garantire gli stipendi per i prossimi tre mesi, è 
certamente una preoccupazione condivisa ma, al di là di come proseguirà la vicenda 
amministrativa, è importante che questo non ricada sul personale, sui dipendenti e che il 
consorzio possa continuare a svolgere le funzioni sociali statutarie, così come anche lei ha 
ricordato.  

PRESIDENTE  

Grazie, Consigliere Rossi.  

***** 


